

# 与现代人购物关系最紧密的专业： 电子商务类



经常网购的你，知道这背后的电子商务运营吗？对于与生活息息相关的电子商务类专业，你了解多少？

电子商务类专业致力于培养掌握计算机信息技术、市场营销、国际贸易、管理、法律和现代物流的基本理论及基础知识，具有利用网络开展商务活动的能力和利用计算机信息技术、现

代物流方法改善企业管理方法，提高企业管理水平能力的创新型复合型电子商务高级专门人才，包括电子商务、电子商务及法律、跨境电子商务三个专业。

那么，相关从业人员应具备哪些素质，电子商务行业未来的就业前景如何，有哪些院校和专业可以报考？

## ■专业指点

### 电子商务类专业人员 应具备的素质：

#### 1. 较强的综合能力

电子商务是一门侧重应用与创新型的综合性学科，从业者不仅需要具备现代管理和信息经济理念与思维，还需要掌握互联网、企业信息系统等多元信息技术综合技能，更需要具备一定的互联网创新创业思维和素质。电子商务是未来所有企业都会涉及的领域，从消费互联网领域到产业互联网领域，目前行业内最需要的是管理类和工程类人才。

#### 2. 扎实的经济管理理论知识

高端电子商务管理型人才必须具有扎实的经济管理理论知识，这是由于电子商务领域的新模式和新业态层出不穷，形式上可以说是五花八门，高端型人才就需要从基本经济管理逻辑上去理解这些新模式和新业态，这样才能做出更恰当的决策，避免企业走弯路。此外，电子商务模式本身来讲就非常复杂，从业者需要具备扎实的经济管理知识与经验，才能设计、分析和运营好不同的电商模式。

#### 3. 较强的应用、学习和创新能力

电商行业从业者首先要能帮助平台或品牌企业运营好电子商务，这就要求从业者必须具有扎实的知识基础、管理和技术思维能力与经验、良好的沟通能力，这些能力需要从业者有脚踏实地的作风，较强的学习能力和动力。其次，在激烈的商业市场竞争中，电子商务的模式和业态总是变化的，这也是数字经济时代的基本特征，从业者需要帮助企业和自己保持领先地位，那么就需要有强大的学习能力和创新能力。

#### 4. 踏实、勤劳、巧干

电子商务是脑力和体力高消耗的行业，从业者只有具备勤劳、踏实、肯干的职业素养，才能应对快节奏的工作。当然，在这个过程中需要“巧干”，要充分利用管理思维、应用能力和创新思维，不断提升工作效率和质量，如此才能有更高的获得感。

(作者：上海市电子商务行业协会秘书长 杨庆博士)

## 专业报考信息(上海高校) 电子商务类

### 一、电子商务

1. 上海财经大学
2. 东华大学
3. 上海师范大学
4. 上海海事大学
5. 上海对外经贸大学
6. 上海商学院

### 7. 上海立信会计金融学院

### 二、跨境电子商务

1. 上海电子信息职业技术学院
2. 上海邦德职业技术学院

(据《2019年上海市普通高等学校招生专业目录》及各校官网信息整理，仅供参考)

## ■延伸阅读

## 职业生涯规划五步骤

### 1. 认识自己

评估自我，评估内容包括自己的工作、生活经历、兴趣、特长、性格、学识、技能、智商、情商、思维方式、道德水准以及社会中的自我等。

### 2. 锁定职业锚

职业锚是指当一个人面临职业选择时，无论如何都不会放弃的职业中至关重要的东西或价值观。研究表明，职业锚是内心深处对自己的看法，是自我意向的一个习得部分、一种稳定的职业定位，可以指导、约束或稳定个人的职业生涯。

### 3. 设定职业目标

确立目标是制订职业生涯规划的关键，因为有效的生涯设计需要切实可行的目标，而且职业生涯规划的好坏必将影响整个生命历程。我们常提到的成功与失败，不过是所设定目标的实现与否。应分清哪些属于你个人的长期目标，哪些是短期目标，酌情而定，这样制订出的“职业规划方案”才

会更为准确。

### 4. 制订职业生涯发展策略

在确定以上各种类型的职业生涯目标后，就要制订相应的行动方案来实现它们，把目标转化成具体的方案和措施。这一过程中比较重要的行动方案有职业生涯发展路线的选择、职业的选择和相应的教育及培训计划的制订。

### 5. 职业生涯的反馈与修正

在人生的发展阶段，社会环境的巨大变化和一些不确定因素，会使原来制订好的职业生涯目标有所偏差，这时需要对职业生涯目标与规划进行评估和做出适当的调整，以更好地符合自身发展和社会发展的需要。职业生涯规划的评估与反馈过程是个人对自己的不断认识过程，也是对社会的不断认识过程，是使职业生涯规划更加有效的有力手段。

(本文整理自互联网)